

ЭХО ОША

www.echoosha.com

Выходит два раза в неделю

Издается с 7 ноября 1938 года

Розничная цена - 12 сомов

Дни узбекского кино в Оше

К ВЗАЙМОПОНИМАНИЮ ЧЕРЕЗ ИСКУССТВО

6 июня в Оше, в кинотеатре "Семетей", состоялось официальное открытие Дней узбекского кино с участием делегации из Узбекистана и представителей отечественной кинематографии.



Директор национальной кинокомпании "Кыргызфильм", заслуженный деятель культуры КР, народный артист КР, член Союза кинематографистов Бакыт Карагулов отметил большой вклад узбекистанских коллег в мировую кинопромышленность. Напомнил о тесном сотрудничестве на примере кинофильма "Делбирим", снятого усилиями коллег обеих республик. Фильм получил хорошие отзывы и имел большой успех в кинопрокате Кыргызстана, также он будет показан в Оше и Джалаал-Абаде в рамках Дней узбекского кино. За основу фильма взята история из повести кыргызского писателя Ч.Айтматова "Тополек мой в красной косынке". "Работа над фильмом способствовала сближению и укреплению дружеских отношений между странами", - добавил Карагулов. В планах кинематографистов продолжение работы над совместными проектами.

Об общем прошлом для обеих республик тепло отзывался Карим Мирхадиев, заслуженный артист Республики Узбекистан. 65-летний актер и режиссер рассказал, что после Ташкентского театрального института его первые гастроли начались именно в городе Оше. Он выразил готовность принять участие в совместных проектах, будь то работы начинающих режиссеров или полнометражные картины. Через совместное творчество происходит укрепление отношений близких друг другу народов.

На мероприятии Мирхадиев представил свою работу "Сабот" - "Стойкость". Главный герой командир-афганец Сейдулла в его исполнении получился убедительным. В фильме показано спокойное течение жизни в одном из

сел Каракалпакстана в Узбекистане, бытовые проблемы местной школы. На фоне всего этого одинокий Сейдулла живет однообразно, каждый новый день как вчерающий, работа в школе, простые бытовые условия и постоянные раздумья о жизни. Домашний досуг скращивает верный пес. У героя сложные отношения с сыном и его семьей. Воспоминания о войне всегда в его голове, рядом с ним его погибший товарищ, и жизнь осложняется обнаружением тяжелой болезни. Он находит в себе силы помочь школе. Фильм-драма о силе духа, работе над собой, вечных ценностях и патриотизме.

В прошлом году на международном кинофестивале в Астане (Казахстан) Карим Мирхадиев получил главный приз за лучшую мужскую роль в фильме "Стойкость". Ошским зрителям картина понравилась. Это было погружение в атмосферу жизни соседней республики, многие моменты были похожи на нашу жизнь - делились впечатлениями зрители.

Ошанам, джалалабадцам и гостям двух городов будут показаны фильмы: "Стойкость" Рашида Маликова, "Горячая лепешка" Умиды Хамдамова, "Делбирим" Сарвара Каримова и документальный фильм "Гиждувоний". Вход свободный.

С. НАЗАРОВА.
Фото автора.



ОБСУДИЛИ ВОПРОСЫ ДВУСТОРОННИХ ОТНОШЕНИЙ

В городе Оше 6 июня побывала делегация депутатов Олий Мажлиса (парламента) Республики Узбекистан и представителей руководства Андижанской области.

Гостей торжественно встретили руководитель полномочного представительства правительства КР в Ошской области Узарбек Жылкыбасов, посол КР в Узбекистане и представители пограничной службы.

Далее в актовом зале Ошского городского кенеша состоялась встреча делегации из Узбекистана со своими кыргызскими коллегами, где был обсужден ряд важных тем по улучшению двусторонних отношений двух стран.

Е. ТУРГУНБАЕВ.



КЫРГЫЗСТАНЦЕВ ПОЗДРАВИЛИ С ОРОЗО АЙТОМ, ПОЖЕЛАВ ПРОЦВЕТАНИЯ И БЛАГОПОЛУЧИЯ

Президент Кыргызской Республики Сооронбай Жээнбеков поздравил кыргызстанцев с праздником Орозо айт. Поздравление главы государства 5 июня озвучил руководитель аппарата Президента КР Досалы Эсеналиев на праздничном айт намазе, прошедшем на Старой площади г. Бишкек:

"Уважаемые соотечественники!

От всего сердца поздравляю вас с праздником Орозо айт - праздником духовного очищения, добра и милосердия!

В месяц Рамазан с чистыми помыслами проявляли внимание и милосердие к нуждающимся, совершали благие дела.

Мы все стремились к очищению и укреплению наших душ, творить благие поступки и добрые

дела, старались приносить радость друг другу.

Священный Орозо айт - главный праздник всех мусульман в мире.

Этот день символизирует духовную чистоту и любовь к ближнему, стремление к добру, миру и согласию.

Дорогие мусульмане!

На благодатной земле Кыргызстана живут представители разных этносов, культур и религий.



В центральной мечети Сулайман-Тоо города Ош 5 июня в честь священного праздника Орозо айт состоялся праздничный айт намаз.

В мероприятии приняли участие полномочный представитель

правительства в Ошской области Узарбек Жылкыбасов, мэр города



Мы стали ближе друг к другу и стали единым народом, живущим бок о бок в дружбе и согласии. У нас одна судьба и одна страна.

Пусть на нашей земле всегда будет благодать, будет полно счастья и благополучия в каждой семье!

Дай Бог, чтобы и дальше укреплялись единство, мир и согласие в нашем обществе, мы вместе строили светлое будущее своей любимой страны.

От всей души желаю, чтобы ваши молитвы и благие дела, совершенные в месяц Рамазан, были приняты Всевышним.

Пусть светлый праздник Орозо айт принесет в каждый дом, нашей Родине радость, мир, согласие, единство и изобилие.

С праздником Орозо айт!"

Президент Кыргызской Республики Сооронбай Жээнбеков по случаю завершения священного месяца Рамазан, в праздник Орозо айт посетил центральную мечеть города Бишкек.

Глава государства вместе с соотечественниками принял участие в айт намазе.

Ош Таалайбек Сарыбашов, представители духовенства, руководители всех городских организаций, учреждений и ведомств, аксакалы и жители всех 12 территориальных советов Оша.

Таалайбек Сарыбашов поздравил всех со священным праздником Орозо айт, пожелав всем верующим и их семьям процветания, согласия, благополучия, мира, крепкого здоровья, духовной радости, благословения и успехов во всех добрых делах.

Всего в праздничном айт намазе в мечети Сулайман-Тоо приняли участие более 10 тысяч человек. Отметим, что праздничный айт намаз прошел во всех 76 мечетях города Ош.

2 стр.

Хроника

ОБСУДИЛИ МОДЕРНИЗАЦИЮ РЕГИСТРАЦИОННО-УЧЕТНОЙ СИСТЕМЫ

Президент Кыргызской Республики Сооронбай Жээнбеков 6 июня принял председателя Государственной регистрационной службы при Правительстве Кыргызской Республики (ГРС) Алмаза Мамбетова. Обсуждена текущая ситуация в регистрационно-учетной системе страны, перспективы ее развития, оптимизации и модернизации.

Глава государства отметил, что качество жизни населения в регионах, их социально-экономическое развитие напрямую зависит от качества предоставляемых государственных услуг, в том числе в сфере регистрации прав на недвижимое имущество, транспортных средств, водительского состава и актов гражданского состояния.

Как было отмечено, основным направлением деятельности ГРС в 2019 году - в Год развития регионов и цифровизации страны - должно стать продвижение цифровых основ развития страны через ускорение процесса по внедрению Системы межведомственного электронного взаимодействия "Тундук" и продвижение электронного управления. Данная задача должна решаться в тесном взаимодействии с Государственным комитетом информационных технологий и связи Кыргызской Республики.

"Построение эффективной регистрационно-учетной системы, базирующейся на единстве ее информационных ресурсов с использованием современных цифровых технологий, ее постоянное развитие и совершенствование должны стать одними из основных задач ГРС на ближайшую перспективу", - отметил Сооронбай Жээнбеков.

Он подчеркнул важность формирования единой эффективной, защищенной, достоверной и актуальной системы регистров, ориентированных на повышение качества и развитие услуг для потребителей.

Кроме того, в рамках политики развития регионов, Президент Сооронбай Жээнбеков отметил необходимость повышения доступности государст-

венных услуг для населения в областях через расширение сети информационных киосков.

Также в целях повышения качества обслуживания, снижения временных затрат и коррупционных механизмов поставлена задача по минимизации контактов с сотрудниками регистрационных органов.

Председатель ГРС Алмаз Мамбетов проинформировал о планах по строительству новых Центров обслуживания населения (ЦОН), созданию центра оцифровки данных и внедрению документов государственного значения нового образца.

Кроме того, представлена информация о развитии кадастровой системы и системы регистрации прав на недвижимое имущество.

Алмаз Мамбетов сообщил, ГРС готовится к процессу перехода населения к водительским удостоверениям нового образца. Будут введены водительские удостоверения нового образца с повышенной степенью защиты.

"Цена на них будет в два раза дешевле. До этого этим занималась частная компания, теперь этот проект будет реализовывать ГРС", - сказал он.

Председатель ГРС подчеркнул, что на момент внедрения новых водительских удостоверений, будут введены временные водительские права для тех, кто впервые или вновь получает данный документ.

Алмаз Мамбетов добавил, что будет проведена оптимизация государственных услуг для упрощения жизнедеятельности граждан, а также дополнительно введены новые виды государственных услуг в ЦОН страны.

Уникальная выставка бронзовых скульптур "Россия-Кыргызстан" литьей мастерской "Дубровин" на днях открылась в галерее ресторана Frunze. В торжественном открытии приняли участие Посол РФ в КР Николай Удовиченко, Посол КР в РФ Аликбек Джекшенкулов, депутат горкенеша Бактыбек Абдиев, глава Ассоциации монументального искусства Урала Иван Дубровин, общественный деятель КР Ассоль Молдокматова, Народный артист КР Геннадий Базаров и представители дипломатического корпуса.

Послы Удовиченко и Джекшенкулов назвали проводимую выставку ярким событием в культурной жизни двух стран. Отметили глубокие культурные традиции в российско-киргизстанском сотрудничестве, которые надо беречь и развивать. Слова искреннего восхищения были выражены в адрес организаторов выставки и автора представленных работ, руководителя творческой мастерской Ивана Дубровина. Было выражено убеждение, что организованная экспозиция станет успешным прологом культурной составляющей перекрестного года, который проводят Россия и Кыргызстан в 2020 году.

Пrestижная российская выставка скульптур - впервые в Бишкеке. Проект объединил авторов разных поколений: от мэтров, академиков до молодежи. География: от Москвы до Парижа, от Барселоны до Владивостока, от Рима до Екатеринбурга.

Организатор выставки Ассоль Молдокматова убеждена в успехе и посещаемости выставки:

- Уверена, заведение с ностальгическим называнием Frunze за эти дни посетит огромное количество кыргызстанцев и гостей столицы. Основной посыл - укрепление взаимоотношений между странами и народами. Границы - это

К 220-летию со дня рождения А.С. Пушкина

ПОЗНАВАЯ РУССКИЙ ЯЗЫК ЧЕРЕЗ ТВОРЧЕСТВО ПОЭТА

В Оше отметили 220-летие со дня рождения А.С. Пушкина и Международный день русского языка.



У памятника поэту на территории Дома отдыха билюна собрались студенты 1-го курса факультета русской филологии ОшГУ и ученики

6-го класса школы №1 им. А.П. Федченко, которые декламировали стихи А.С. Пушкина.

Чтецы получили почетные

грамоты и книги от организатора мероприятия - Российской центра науки и культуры в Оше.

- Творчество Пушкина всегда понятно детям, - говорит учитель школы им. А.П. Федченко Хикматилло Гаипов. - В нашей школе есть Центр литературы и творчества, где дети читают книги известных писателей, затем прочитанное стараются выразить в творчестве через рукоделие, поделки из спортивных материалов. На следующий учебный год планируем открыть школьный театр, где будем ставить отрывки из произведений Пушкина. Таким образом, чтение мы закрепляем в творчестве и всесторонне развиваем детей.

Он уверен в необходимости усиленного изучения русского языка, так как в будущем он многим пригодится при получении профессии, трудоустройстве в стране или за рубежом.

**С. НАЗАРОВА.
Фото автора.**

КЫРГЫЗСТАНЦЕВ ПОЗДРАВИЛИ С ОРОЗО АЙТОМ, ПОЖЕЛАВ ПРОЦВЕТАНИЯ И БЛАГОПОЛУЧИЯ

(Окончание. Нач. на 1-й стр.)

Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев поздравил народ Кыргызстана и Президента Кыргызской Республики Сооронбай Жээнбекова с праздником Орозо айт:

"В эти священные дни, которые дарят чувство добра и теплоты, желаю вам, уважаемый Сооронбай Шарипович, огромных успехов в благородном деле, а братскому народу Кыргызстана процветания и благополучия. Пусть отмечаемый всеми мусульманами мира с большой радостью священный праздник Орозо айт принесет им согласие и достаток", - говорится в поздравительной

телеграмме Президента Казахстана.

Первый Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев также поздравил с Орозо айт:

"Пусть в этот священный для всей мусульманской уммы месяц Рамазан и милосердный праздник Орозо айт будут приняты все подаяния, благие поступки и молитвы. Пусть благословленный праздник айт, демонстрирующий благие стороны ислама и призывающий к благополучию, терпению и милосердию, подарит всем нам добро".

Нурсултан Назарбаев пожелал Сооронбаю Жээнбекову крепкого здоровья, а братскому народу Кыргызстана благополучия

и процветания.

Со словами поздравления с Орозо айт и пожеланиями мира, прогресса и созидания прислали поздравительные телеграммы Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиев, Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон, Президент Туркменистана Гурбангулы Бердымухamedов, Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев, а также Султан Омана Кабус бен Саид, Король Иорданского Хашиматского Королевства Абдулла II, Президент Объединенных Арабских Эмиратов Халифа Бин Заед Аль Нахян, Эмир Государства Кувейт Сабах аль-Ахмад аль-Джабир аль-Сабах и др.

Выставки

УСПЕШНЫЙ ПРОЛОГ В КУЛЬТУРЕ БУДУЩЕГО ПЕРЕКРЕСТНОГО ГОДА ДВУХ СТРАН



не только разъединение, это и соединение. Кто-то разрушает, а мы строим мосты! Кто-то создаёт турбулентность, а мы созидаем! Одни говорят, а мы делаем и претворяєм в жизнь! И покуда ответственность перед самим собой, семьёй и обществом не возрастёт, мы не сможем укрепить плацдарм. Каждый из нас - визитная карточка страны и так необходимо, чтобы осознание важности дружбы, единения, толерантности было фундаментальным. Культурные проекты несут в себе глубокий смысл - высокое искусство всегда одухотворяет народ. Это не коммерческие проекты и я рада, что все

мы - представители разных стран - сегодня пришли к выводу: между нами много общего и мы смотрим в одну сторону, наполненные целями единения, просвещения и одухотворения! Вместе мы - сила! Я благодарна Рано Бабаджановой, Бактыгуль Кумашевой, Денису Гайворонскому - компании "Куликовский" за кулинарный шедевр в виде трехъярусного торта, где русский богатырь и кыргызский джигит стоят на охране Родины, а также благодаря Бакыта Эсеканова за поддержку проекта.

Депутат горкенеша Бактыбек Абдиев на аукционе в рамках открытия выкупил работу Фаберже под названием "Удача" за 20 тысяч сомов, которые будут направлены на благотворительные цели.

В открытии выставки приняли участие и оперные исполнители Алмаз Истамбаев, Заслуженная артистка КР Замира Мавлянова, стажер Мариинского театра Улан Самудинов, концертмейстер Юлия Бабич, ансамбли "Виктория" и "Ак-Ниет", исполнив танцы "Кадриль" и "Кыргызский вальс".

Китай - Кыргызстан:

Совместное строительство “сообщества единой судьбы человечества”

Цуй ШАОЧУНЬ,
Генеральный консул КНР в г. Оше



В течение 27 лет китайско-кыргызские отношения имеют позитивную, здоровую и стабильную тенденцию развития. В июне прошлого года Президент Сооронбай Жээнбеков побывал в КНР с государственным визитом и принял участие в саммите ШОС. Во время визита главы двух стран договорились повысить двусторонние отношения до всеобъемлющего стратегического партнерства и открыли новую страницу дружбы и сотрудничества между двумя странами. В настоящее время торгово-экономическое сотрудничество между Китаем и Кыргызстаном сохраняет хорошую динамику: по статистическим данным китайской стороны, в прошлом году объем двустороннего товарооборота достиг 5,611 млрд. долларов США, увеличившись по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года на 3,0 процента. Китай остается крупнейшим торговым партнером и крупнейшим источником инвестиций для Кыргызстана. Гуманитарные обмены становятся все более активными: два Института Конфуция, находящиеся в южной части Кыргызстана, ежегодно отправляют около 100 местных студентов в Китай и подготавливают большое число китайских и кыргызских культурных посланников. Региональное сотрудничество также находится на подъеме.

Три южные области и один город Кыргызстана установили побратимские связи с семью провинциями и городами Китая, а теперь новые города КНР рассматривают возможность установления таких же отношений с городом Ошом. Эти достижения показывают, что общие интересы Китая и Кыргызстана постоянно расширяются. В марте 2013 года Председатель КНР Си Цзиньпин впервые предложил концепцию “сообщества единой судьбы человечества” в Московском институте международных отношений в России. “Сообщество единой судьбы человечества” стремится сбалансировать общемировые и национальные интересы всех стран и содействовать их экономическому и социальному развитию. У человечества есть только одна Земля, и все страны разделяют один мир, и у нас должно быть понимание необходимости сотрудничества и осознание взаимного выигрыша от общей для всех безопасности и позитивного развития. Китай готов делиться с миром результатами своего процветания и положительным опытом развития и брать на себя свою долю ответственности за вопросы экономики и безопасности.

В июне этого года Председатель Китайской Народной Республики Си Цзиньпин прибудет в Кыргызскую Республику с государственным визитом и примет участие в саммите Шанхайской организации сотрудничества. Это является важным событием в развитии отношений между Китаем и Кыргызстаном и великой практикой для двух государств в деле совместного построения “сообщества единой судьбы человечества”. И, конечно же, визит окажет глубокое влияние на развитие китайско-кыргызских отношений.

Китай выдвигает концепцию построения “сообщества единой судьбы человечества” в основном на основе глубоких суждений о развитии и изменениях ситуации в мире. Международная обстановка меняется, возникают различные международные риски и вызовы, и подрывается престиж многосторонних организаций и даже Организации Объединенных Наций. Некоторые страны постоянно игнорируют задачи общемирового развития ради собственных, национальных интересов, не учитывают изменение климата, загрязнение окружающей среды, борьбу с терроризмом и транснациональной организованной преступностью и другие общие проблемы, с которыми сталкивается все человечество. Но ни одна международная или региональная проблема не может быть решена только одной страной. Нам нужно работать вместе, чтобы разработать общий план и координировать свои действия.

Китай является ответственной державой и всегда считает своим долгом вносить новый, более значительный вклад в развитие человечества. Китай никогда не преследует цели максимизации

своих собственных интересов, принимает во внимание рациональные интересы других стран в реализации их собственных планов и содействует продвижению всех стран к национальному процветанию. Китайцы часто говорят, что “при сотрудничестве обе стороны получают выгоду, при вражде же обе стороны страдают”. Китай искренне надеется на высокоэффективное сотрудничество со всеми странами мира и максимально избегает конфликтов и противоречий. Если мир сравнивать с большим кораблем, то каждая из наших стран является пассажиром этого корабля. Только работая вместе и помогая друг другу, мы сможем достичь общего процветания во благо наших общих интересов. Если наоборот, то большой корабль не сможет двигаться дальше и может даже оказаться под угрозой опрокидывания, а общие интересы не будут реализованы.

Укрепление и развитие всестороннего стратегического партнерства между Китаем и Кыргызстаном также является важной частью построения “сообщества единой судьбы человечества”. Фактически Китай и Кыргызстан сделали уверенные шаги в этом направлении. Был официально открыт международный транспортный коридор “Китай-Кыргызстан-Узбекистан”. Кредитный капитал для проекта второй автомагистрали “Север-Юг”, которая находится на стадии строительства, был предоставлен китайской стороной. Эти крупные проекты сотрудничества, в которых участвуют Китай и Кыргызстан, играют очень важную роль в укреплении взаимосвязи и углублении практического сотрудничества в различных областях между странами региона.

Создание “сообщества единой судьбы человечества” Китаем и Кыргызстаном отвечает коренным интересам двух стран и их народов. Китайцы прилагают все усилия, чтобы осуществить свою мечту о великом возрождении китайской нации под руководством идеи Си Цзиньпина о социализме новой эпохи с китайской спецификой. Президент Кыргызстана Сооронбай Жээнбеков предложил Национальную стратегию развития Кыргызской Республики до 2040 года, и кыргызский народ стремится к экономическому и социальному процветанию. Стратегии развития двух стран в высшей степени совместны, а интересы в высшей степени взаимосвязаны. Обе стороны должны и в дальнейшем укреплять взаимовыгодное политическое взаимодействие, углублять сотрудничество в различных областях и работать вместе, чтобы осуществить великую мечту о процветании своих стран и благосостоянии народов. Китай и Кыргызстан могут стать примером перспективного регионального сотрудничества во благо общих интересов, что будет способствовать реализации “сообщества единой судьбы человечества”.

За время проведения политики реформ и открытости, особенно после XVIII съезда Коммунистической партии Китая, социально-экономическое развитие нашей страны достигло небывалых высот, привлекающих внимание всего мира. Китай стал второй по величине экономикой в мире, его финансовая, научно-техническая мощь и кадровый потенциал выдвинули его на первый план в современном мировом сообществе. Китай готов делиться своими передовыми концепциями развития и научно-техническими достижениями с Кыргызстаном и предложить китайский опыт и весомый вклад в построение “сообщества единой судьбы человечества”.

Китайско-кыргызские отношения находятся в новой исторической отправной точке, и перспективы их развития очень велики. Перед всеми наами стоит важная задача социально-экономического развития наших стран, и все мы имеем великую мечту о национальном возрождении и процветании. Обе стороны должны расширять сотрудничество, раскрывать потенциал сотрудничества, чтобы постоянно поднимать двусторонние отношения на новый уровень. Давайте вместе работать над тем, чтобы внести свой вклад в построение “сообщества единой судьбы человечества” на благо народов обеих стран.

В кабине

город”. По официальным данным, именно благодаря видеокамерам, установленным на перекрестках Бишкека, количество дорожно-транспортных происшествий в столице снизилось почти на четыре процента, а погибших и пострадавших в авариях стало меньше на 70 процентов.

Казалось бы, улучшение ситуации налицо. Однако есть один момент, который портит общую картину. По информации

Главного управления обеспечения безопасности дорожного движения (ГУОБДД) МВД КР, с начала полноценного запуска “Безопасного города” - с марта 2019-го - из 108 тысяч выписанных штрафов о нарушениях былоплачено чуть больше 48 тысяч (44 процента). Госбюджет получил 70 миллионов сомов,

ЧТО НА ДОРОГЕ ДОРОГО

В правительстве предложили изменить размеры штрафов за нарушения правил дорожного движения

Штрафы за нарушение правил дорожного движения в республике могут снизить. По крайней мере, премьер-министр КР Мухаммедкалый Абылгазиев поручил обсудить обоснованность и эффективность взимаемых с водителей сумм для “изменения их размеров в интересах граждан”.

Глава правительства заявил об этом на заседании кабинета министров, на котором рассматривали работу системы фиксации нарушений ПДД “Безопасный

6 стр.

ПОНЕДЕЛЬНИК, 10

KTPK 09:00 Кундарек.
09:10 "ЗАМАНА".
10:06 Т/с "Чёрная кровь".
11:00,15:00 Новости.
11:15 "Айтматовдун изи менен".
3-4 с.
12:09 "Восхождение на Фудзияму". Х/ф
13:00 Кундарек.
14:30 Д/ф "Айтматов и зритель".
15:20 "Жүнгеге сапар".
16:20 "Чужой". Кыска метраждуу көркем фильм.
16:39 "Эмгеккил" ("КТФ").
17:00 Кундарек.
17:23 Т/с "Дом с лилиями".
18:20 "Кылым куулеру".
18:35 "Стратегия - 2040".
19:00 "Ала-Too".
19:45 "Кылым куулеру".
20:00 "Альтернатива".
20:25 "Капитал".
21:00 "Ала-Too".
21:45 "Кылым куулеру".
22:00 "Би-Би-Сиден" дүйнелук жаңылыктар.
22:15 Т/с "Сүйе билсен".
23:00 "Кош бол, Гулсары!".
Айдаёй 006:00, 11:00 "Ждем в гости".
07:00, 09:00 С утра пораньше.
08:30 Озгече калк.

10:30, 17:30, 26:00 Турк сериалы "Шумкар Дебе".
11:30 Планета вкусов.
12:00,14:00,16:00,18:00, Новости.
12:10,13:10,14:10 X/ф "Метро".
15:10, 16:10, 17:10 X/ф "Жизнь ПИ".
18:10 Т/с "Спецы".
19:00 Не сахар.
19:30,23:00,03:00 Вечер новостей.
20:30, 22:00, 04:00 Жаңылыктар кечи.
21:00 Чакмак.
22:30, 04:30 "Улуу кадам".
23:35 X/ф "Поймай меня, если сможешь".
01:50 X/ф "Вертикаль".
03:30 Планетанын жандуу символдору.
05:00 "Мировой рынок".

Z 05:00 "Доброе утро".
09.00, 12.00, 15.00 Новости.
09.25 Сегоңя 10 июня. День начинается.
09.55 Модный приговор.
10.55 Жить здорово!
12.15, 17.00, 18.25 Время покажет.
15.15 Давай поженимся!
16.00 Мужское / Женское.

18.00 Вечерние новости.
18.50 На самом деле.
19.50 Пусть говорят
21.00 "Время".
21.30 Т/с "Свадьбы и разводы".
23.30 "Вечерний Ургант".
00.30 Познер.

PTP 06.00 Утро России.
10.00 О самом главном.
11.00,14.00, 20.00 Вести.
11.25, 14.25, 17.00, 20.45 Вести. Местное время.
11.45 Судьба человека с Борисом Корчевниковым.
12.50, 18.50 60 Минут.
14.45 Кто против?
17.25 Андрей Малахов. Прямой эфир.
21.00 Т/с "Ангелина".
22.55 Вечер с Владимиром Соловьевым.

ЭЛТР 07:02 Саякбай.
07:05 "Кутман тан" - маалымат-музыкалык программа.
09:00 Главные итоги недели.
09:55 Танкы Беш.
10:00 Европыюс- дүйнелук кабарлар.
10:30, 15:00, 19:00 Новости,
10:40 М/ф "Мадагаскар-3".
12:00 "Чак туш" - маданий-музыкалык саат.

музыкалык саат.
13:10 "Атапар керәзи".
Керкем тасма.
15:10 "Үүчүр маселеси".
16:00 Жаңылыктар.
16:10 М/ф "Лоло".
16:35 "Ош-Бишкек". Керкем тасма.
18:00 "Поэзия кайрытари".
18:15 Үйүк милдет.
18:35 "Аял бакыты".
19:40 Окуянин чоожайы - атайын репортаж.
19:50 Дүйнелук жаңылыктар.
20:00 "Күнмаек".
20:30 Жаңылыктар.
21:15 Мировые новости.
21:30 "Данисте" (Азаттык).
22:05 Жаңылыктар.
22:30 "Очепес өсүмдөр".
23:00 "Сыргалым". Кеп сериялуу керкем тасма.63-серия.

14:50 X/ф "Шпионские игры".
18:00 "Ой бугун".
19:05 Д/ф.
20:20 КЭПХ- Келгиле Эркин Пикирлешели.
20:30 Жаңылыктар.
21:20 "NARYNAIYP...".
21:50 Д/ф "Эстен кеткис эшелон".
22:20 Т/с "Слуга народа".
23:50 Жаңылыктар.
00:35 "Кунезек".
01:05 X/ф "Какраки".
02:55 X/ф "Норма Джин и Мэрилин".
04:30 X/ф "Наркоз".

PRIME 07:05 "Таннуру". Туз эфир.
09:00 Главные итоги недели.
"Неделя". Информационно-аналитическая программа.
09:40 "Кудер".
10:00 Парламент.
11:00 Жаңылыктар.
11:15 Мировые новости.
11:30 "Данисте" (Азаттык).
12:05 Жаңылыктар.
12:30 "Очепес өсүмдөр".
13:00 "Сыргалым". Кеп сериялуу керкем тасма.63-серия.

08:30 Үр дүйнө.
08:40 Киносеанс "Призрак"
10:30 Кутучу
11:30 Киносеанс "Медитация"
13:00 Кабарлар
13:35 Киносеанс "Подари мне лунный свет"
15:15 Жандуу жаратылыш
16:30 Кабарлар
17:00 Телесериал "Серафима"
18:00 Время Евразии
18:15 Диалог
18:35 Кутучу
19:05 Телесериал "Ты человек"
20:00 Кабарлар
20:30 Тележурнал "Америка манзаралари"
21:05 Киносеанс "Понт"
22:40 Телесериал "На краю"



07:00,09:00,11:00,15:00 Новости.
07:10 "ЗАМАНА".
10:06 Т/с "Чёрная кровь".
11:15 Т/с "Сүйе билсен".
11:57 "Капитал".
12:27 X/ф "Трафик".
13:00 Кундарек.
13:15 X/ф "Трафик".
14:16 Д/ф "Дикая Иберия. Лето".
15:20 Жүнгеге сапар".
16:20 "Соопуган карек". Кыска метраждуу көркем фильм.
16:43 "Кочевник"
17:00 Кундарек.
17:23 Т/с "Дом с лилиями".
18:20 "Кылым куулеру".
18:35 "Эн мыкты шаар" Узген шаары.
19:00 "Ала-Too".
19:45 "Ой ордо".
20:40 "Төлжүүз".
21:00 "Ала-Too".
21:45 "Президенттин багыты".
22:00 "Би-Би-Сиден" дүйнелук жаңылыктар.
22:15 Т/с "Сүйе билсен".
22:59 X/ф "В лесах Сибири".
00:37 "Ой ордо".

KTPK 09:00 Кундарек.
09:10 "ЗАМАНА".
10:06 Т/с "Чёрная кровь".
11:00, 15:00 Новости.
11:14 Т/с "Сүйе билсен".
11:56 Д/ф "Дикая Монголия: Страна крайностей. Степь".
12:40 "Монгол". Керкем фильм.
15:20 "Жүнгеге сапар".
16:20 "Актуальный разговор".
17:00 Кундарек.
17:23 Т/с "Дом с лилиями".
18:17 "Цифровой Кыргызстан".
18:31 "Парламентаризм сабактары".
19:00 "Ала-Too".
20:00 "Байыркынын издери".
Монголия.
20:25 "Капитал".
21:00 "Ала-Too".
21:45 Атайдын репортаж.
22:00 "Би-Би-Сиден" дүйнелук жаңылыктар.
22:15 Т/с "Сүйе билсен".
22:57 Официальный визит Президента Монголии Халтмаагийн Battulga в КР.
00:12 "Восхождение на Фудзияму". Х/ф.
02:15 Д/ф "Как устроена природа. Сезонные леса".
03:00 "Ала-Too".
03:37 Т/с "Чёрная кровь"

Айдаёй 06:00 "Ждем в гости".
07:00, 09:00 С утра пораньше.
10:30, 17:30, 20:00 Турк сериалы "Шумкар Дебе".
11:00 Настоящее время. Азия.
11:30 Человек на карте.
12:00,14:00,16:00,18:00 Новости.
12:10, 04:30 Чакмак.
13:10, 18:10 Т/с "Спецы".
14:10 X/ф "Лучик".
15:10, 16:10, 17:10 X/ф "Салют-7".
19:00 "Я - повар".
19:30, 23:00, 03:00 Вечер новостей.
20:30, 22:00,04:00 Жаңылыктар кечи.
21:00 Кеп кеерук.
22:30 Детали.
23:35 X/ф "Крупная рыба".
01:35 X/ф "Красная косынка".
03:30 "Большой скачок".
05:30 Редкие люди.

Z 05:00 "Доброе утро".
09.00, 12.00, 15.00 Новости.
09.25 Сегоңя 11 июня. День начинается.
09.55 Модный приговор.

10:55 Жить здорово!
12:15,17:00,18:25 Время покажет.
15:15 Давай поженимся!
16:00 Мужское /Женское
18:00 Вечерние новости.
18:50 На самом деле.
19:50 Пусть говорят.
21:00 "Время".
21:35 Футбол. Отборочный матч чемпионата Европы-2020. Сборная России - сборная Кипра.
23:35 Вечерний Ургант.
00:05 X/ф "О любви".

PTP 05:00, 09:25 Утро России.
09:00,11:00,14:00,20:00 Вести.
09:55 О самом главном.
11:25,14:25, 17:00, 20:45 Вести. Местное время.
11:45 Судьба человека с Б. Корчевниковым.
12:50,18:50 60 Минут.
14:45 Кто против?
17:25 Андрей Малахов.
21:00 Т/с "Ангелина".
00:30 X/ф "Будущее совершенное".
09:55 Модный приговор.

ЭЛТР 05:00 "Кутман тан" - маалымат-музыкалык программа.
09:15 "Сыргалым". Кеп сериялуу керкем тасма. 63-серия.
10:00 "Европыюс"
10:30, 15:00, 19:00 Новости.
10:40 М/ф "Шрек".
12:10 "Чак туш" - маданий-музыкалык саат.
13:10 X/ф "От колыбели до могилы".
15:10 "Үүчүр маселеси".
16:10 М/ф "Три богатыря".
16:25 X/ф "Яна и Янко".
18:00 "Сайра комуз".
18:20 "Издем сени".
18:40 Маданият жаңылыктары.
19:40 Окуянин чоожайы.
19:50 Дүйнелук жаңылыктар.
20:00 "Күнмаек".
21:15 Мировые новости.
21:30 "Каректе Евразия"
22:30 "Алтын аяк".
23:00 "Сыргалым". Кеп сериялуу керкем тасма. 64-серия.

5 06:00,14:00,19:30,23:00 Новости.
07:00 Танкы Беш.
11:55 Т/с "Слуга народа".

13:15 "NARYNAIYP...".
14:15 Ой бугун.
15:20 КЭПХ-Келгиле Эркин Пикирлешели.
15:40 X/ф "Каллас и Онассис".
17:20 Д/ф "Зверополис".
18:00 "Ой бугун".
20:20 КЭПХ- Келгиле Эркин Пикирлешели.
21:20 "Кунезек".
21:50 Т/с "Слуга народа".
01:10 X/ф "Стартап".
02:40 X/ф "Дубровский".
04:50 X/ф "Ромео и Джульетта" 1 ч.

PRIME 07:05 "Таннуру". Туз эфир.
09:30 "Техзо-на" 110-111-серия.
10:00, 12:00, 16:00, 23:00 Новости.
10:30 M/c "Кунг-фу Панда".
11:00 Жаңылыктар.
11:05 М/ф "Монстр в Париже".
12:45 "Таннуру". Кайталоо.
14:00 Т/с "Вишневый сезон".
15:00 Жаңылыктар.
15:05 X/ф "Простушка".
17:00 Д/ф "Автодилеры".
17:45 М/ф "Кротик и Панда".
18:00 Т/с "Вишневый сезон".
19:00 Новости. Прямой эфир.
19:30 Дизайн интерьера 11-я

серия.
19:45 Самоделки.
20:00 Жаңылыктар. Туз эфир.
20:30 Что может рассказать о вас слюна.
21:00 Ырдынтарыхы.
22:00 Жаңылыктар.
22:30 Музкайрык.
23:30 X/ф "Запределье".

Серафима 08:30 Үр дүйнө.
08:45 Киносеанс "Боязнь всего"
10:00 Телесериал "Серафима"
11:15 Кутучу
12:05 Т/с "Ты человек"
12:45 Үр дүйнө
13:00 Кабарлар
13:30 Тележурнал "Америка манзаралари"
14:05 Киносеанс "Понт"
15:35 Жандуу жаратылыш
16:30 Кабарлар
17:00 Телесериал "Серафима"
18:00 Время Евразии
18:15 Диалог
18:35 Кутучу
19:05 Телесериал "Ты человек"
20:00 Кабарлар
20:35 Киносеанс "Ледокол"
22:10 Телесериал "На краю"
23:05 Тамамаша

17:45 М/ф "Кротик и Панда".
18:00 Т/с "Вишневый сезон".
19:00 Новости. Прямой эфир.
19:30 Д/ф "Живые символы планеты. Узбекистан".
20:00 Жаңылыктар. Туз эфир.
21:30 "Шоорат". Автордук долбоор.
22:00 Жаңылыктар.
22:30 Музкайрык.
23:30 X/ф "Ограбление по-американски"
08:30 Үр дүйнө.
08:45 Киносеанс "Квартирка Джо"
10:00 Телесериал "Серафима"
11:15 Кутучу
12:05 Телесериал "Ты человек"
12:45 Үр дүйнө
13:00 Кабарлар
13:30 Киносеанс "Ледокол"
15:05 Телесериал "На краю"
16:30 Кабарлар
17:00 Телесериал "Серафима"
18:00 Время Евразии
18:15 Диалог
18:35 Кутучу
19:05 Телесериал "Ты человек"
20:00 Кабарлар
20:35 Киносеанс "Безумная свадьба"
22:05 Телесериал "На краю"



07:00, 09:00,15:00 Новости.
09:10 "ЗАМАНА".
10:00 Государственный визит Председателя КНР Си Цзиньпина в КР.
11:15 Т/с "Сүйе билсен".
11:57 "Капитал".
12:27 Д/ф "Самый большой китайский ресторан в мире".
13:24 "Мен керген Кытай".
15:20 "Жүнгеге сапар".
16:20 "Цифровой Кыргызстан".
16:30 "Улуу мурас".
16:50 "Кылым куулеру".
17:00 Кундарек.
17:23 Т/с "Дом с лилиями".

Айдаёй 06:00 "Ждем в гости".
07:00, 09:00 С утра пораньше.
08:30,13:00,15:00,17:00 Жаңылыктар.
10:30,17:30, 20:00 Турк сериалы "Шумкар Дебе".
11:00 Настоящее время. Азия.
11:30 Неизвестная Россия.
12:00,14:00,16:00,18:00 Новости.
12:10, 04:30 Чакмак.
13:10,18:10 T/с "Спецы".
14:10 T/с "Лучик".
15:10,16:10,17:10 X/ф "Человек-муравей и Оса".
19:10 Беседы с архипастыром.

ЧТО НА ДОРОГЕ ДОРОГО

(Окончание. Нач. на 3-й стр.)
а мог бы минимум в два-три раза
больше.

В чем причины? Главная - в размерах штрафов. Они варьируются от одной до 17,5 тысячи сомов. Самые распространенные нарушения ПДД сегодня - езда с неспрятанными ремнями



Штрафы за нарушение правил дорожного движения с января 2019-го года выросли в среднем в три-пять раз.

безопасностями, нарушение правил разметки, лихачество, проезд на запрещающий сигнал светофора - с первого января 2019-го подорожали в среднем в три-пять раз. К примеру, выезд на встречную полосу теперь стоит 3000 сомов, а превышение скорости опустошит кошелек на сумму от 1000 до 7500 сомов. А вот за управление автомобилем в состоянии алкогольного, наркотического или токсикоманического опьянения придется заплатить 17,5 тысячи сомов.

При этом средняя заработная плата в Бишкеке, по данным Нацстаткома КР, сегодня составляет около 16 тысяч сомов. «Большинство согласно с тем, что за пьяное вождение должен взиматься огромный штраф. С этим никто не спорит. Но вот другие нарушения ПДД... В условиях переполненности столичных дорог, разметки отвратительного качества, хамства со стороны водителей тяжело, к примеру, не наехать на двойную сплошную, избегая столкновения с другим автомобилем. Но камеры-то в таком случае фиксируют тебя как нарушителя. Хотя ты всего лишь хотел уберечь свою машину от повреждения», - объяснили корреспонденту «РГ» республиканские эксперты по вопросам транспорта.

Учитывая все это и невысокую платежеспособность большинства кыргызстанцев, автовладельцы не торопятся “гасить” квитанцию с фото допущенного нарушения. Не помогает даже 50-процентная скидка в случае оплаты в первые две недели после получения “письма счастья”. Не пугает и ответственность, установленная законода-

Справочно:

Согласно статье 342 Кодекса о нарушениях КР, штраф должен быть оплачен не позднее одного месяца со дня вручения постановления о его наложении, а в случае обжалования постановления - не позднее пятнадцати дней со дня получения им уведомления об оставлении жалобы без удовлетворения.

В случае оплаты штрафа в течение пятнадцати календарных дней со дня получения постановления о наложении его размер уменьшается на 50 процентов.

При нарушении сроков оплаты, согласно статье 31-1, физическому лицу могут временно запретить управлять транспортным средством.

В случае отстранения водителя от управления транспортным средством уполномоченный орган в сфере внутренних дел доставляет транспортное средство для временного хранения на специализированную (штрафную) стоянку - до принятия решения по делу и устранения причины, послужившей основанием для отстранения от управления транспортным средством.

А. ПЕТРОВ.

Наследие

ЛЕГЕНДА О ПРОИСХОЖДЕНИИ “НЕБЕСНЫХ” ДАВАНЬСКИХ КОНЕЙ

В северо-западной части Ферганской долины в горных районах Ошской области на скальных поверхностях сохранились великолепные древние памятники первобытного и средневекового наскального искусства в виде петроглифов (гр.) petra - скала, утёс, камень и glyphe - резьба = наскальные изображения, выбитые (высеченные) или нанесённые краской на каменной основе (скальных породах), которые имеют самую разную тематику - ритуальную, мемориальную, знаковую.

Сюрёт-Таше, но отличаются от них меньшими размерами.

Такие же изображения даваньских коней имеются в ущелье на правом берегу реки Араван-Сай Ноокатского района.

В последние годы местными исследователями Э. Сулаймановым и К. Малтаевым изображение лошади было обнаружено и на горе Сулайман-Тоо. По стилю и технике исполнения оно почти аналогично широко известным изображениям коней на Араванской скале и на Айрымач-Тоо. У этой лошади такое же поджарое тело, высокие стройные ноги, маленькая голова на длинной, плавно изогнутой шее.

Локализация этих памятников указывает на то, что именно эти предгорные районы юга Кыргызстана служили центрами коневодства в древности.

хоподства в древности.

Следует отметить, что даваньские кони, несмотря на типичность образа, стилистически сильно отличаются от других изображений. Они выполнены с большим мастерством и точным знанием особенностей животных: с красивыми формами тела, длинными стройными ногами, с сильным крупом.

И особое отличие их - маленькая изящная голова на длинной изогнутой шее - как бы передает образ действительно высокопородных "небесных" коней.

Из исторических источников известно, что даваньские кони славились быстротой, ревностью и выносливостью. Они участвовали в различных состязаниях и спортивных играх. И не только. Их выращивали и для военных целей. Во время длительных военных походов они могли быть в пути до 60 дней. Среди литературных источников, кроме "Исторических записок (Ши цзи)" китайского путешественника Сыма Цяня, сведения о даваньских конях приводятся в эпосе "Манас", где воспеваются эти несравненные скакуны, не знающие устали.

скакуны, не знающие усталости.

Ферганские "небесные" кони относятся к одной из наиболее ранних известных в мире пород культурной скаковой лошади быстрого и лёгкого восточного типов. Именно они являлись предками всех лучших азиатских пород лошадей: арабских, туркменских (ахалтекинских) и современных кыргызских. Коневодством занималось осёдлое население Даваньского государства. Будучи потомками диких и одомашненных лошадей, которые выращивались в специфических



На 1 мая в стране медики зарегистрировали 980 человек с ВИЧ. Это кумулятивные данные (т.е. накопительные: имеется в виду общее число граждан, выявленных за все годы с начала эпидемии в Кыргызстане в 1996 году, включая 1 952 умерших). Из них детей - 658.

Такие сведения озвучили на пресс-конференции в мультимедийном центре Sputnik Кыргызстан в Бишкеке ведущий специалист управления общественного здравоохранения Министерства здравоохранения Шарипа Суваналиева, директор Республиканского центра "СПИД" Умут Чокморова, руководители ассоциации "Партнёрская сеть" Айбар Султангазиев и ОО "Страновой совет пациентов" Бактыгуль Шукрова.

Пресс-конференция проводилась в связи с тем, что 24 мая в ходе акции анонимного бесплатного экспресс-тестирования на ВИЧ на трёх рынках столицы (Ошском, Аламединском и Орто-Сайском) предварительно положительными оказались результаты у пяти из 284 протестированных. Из них одна женщина, четверо мужчин (как пояснил Айбар Султангазиев, последние охотнее соглашались пройти процедуру). Акция была приурочена к Дню памяти умерших от СПИДа.

Не повод для отчаяния

Если в первые годы открытия в мире вируса иммунодефицита человека использовали слоган "СПИД - чума ХХ века" (мне не удалось узнать, кто его придумал), стараясь привлечь внимание государственных деятелей, политиков, медицинского и учёного сообществ, общественности к распространению болезни, то ныне такой лозунг уже некорректен.

Благодаря новейшим достижениям медицины это не смертельная болезнь, а хроническая. При раннем выявлении и приверженности лечению человек с ВИЧ может прекрасно себя чувствовать, полноценно и долго жить, не передавая вирус окружающим и даже полному партнёру, иметь здоровых детей. Но, повторю и подчеркну, условиями для долгой и здоровой жизни являются ранняя постановка диагноза, назначение терапии и каждый день прием лекарств (1-2 таблетки в день в зависимости от определённой врачом схемы). При этом препараты государство выдаёт ВИЧ-положительным людям бесплатно.

Поэтому очень важно, чтобы граждане не боялись обследоваться на ВИЧ. Именно для своевременного выявления лиц с вирусом и проводятся акции массового добровольного и конфиденциального экспресс-тестирования, как это было в Бишкеке 24 мая.

К слову, обследование в ключевых группах ведётся постоянно на базе работающих с ними неправительственных организаций (это означает, что, например, лицо, употребляющее инъекционные наркотики, может прийти в организацию, работающую с ЛУИН; в отдельном кабинете обученный сотрудник проконсультирует его, проведёт экспресс-тестирование по слюне и сообщит результаты).

По мнению же Айбара Султангазиева, итоги акции 24 мая показали, что, помимо традиционной профилактики среди ключевых в контексте борьбы с эпидемией групп населения, нужно расширять работу, уделяя больше внимания тестированию всех граждан.

- От ВИЧ не застрахован никто! - говорили и он, и Бак-

ВИЧ уже не чума

тыгуль Шукрова, и представители здравоохранения.

Пока что массовые добровольные обследования проводятся два раза в год: в мае - в День памяти умерших от СПИДа, и 1 декабря - во Всемирный день борьбы со СПИДом. Обычно это происходит в мобильных клиниках возле торговых центров или других мест проведения мероприятий, где сотрудники Республиканского центра наркологии обследуют всех желающих.

Кроме того, обязательно сдают анализы все встающие на учёт по беременности женщины.

Судя по словам медиков, паниковать не нужно. В Кыргызстане эпидемия ВИЧ-инфекции уже много лет стабильно находится в концентрированной стадии. Всего их различают три: начальную, концентрированную (в ключевых группах) и генерализованную (то есть, перешедшую в общую популяцию). С другой стороны, это не значит, что можно радоваться и расслабляться. Именно благодаря многочисленным программам государства, неправительственных организаций при поддержке международных доноров (преимущественно Глобального фонда по борьбе со СПИДом, туберкулёзом и малярией), неослабим усилиям - профилактике, информированию, выявлению, лечению и другим - эпидемию сдерживать и удаётся. То есть, и финансы, и внимание теме нужны и вперед. Или только страх, паника, домыслы (вроде вируса в бананах и апельсинах), дискриминация и стигматизация ВИЧ-позитивных людей.

Шарипа Суваналиева и Умут Чокморова рассказали о некоторых достижениях и нововведениях в профилактике и лечении этого заболевания в республике. Так, в этом году вводится практика самотестирования. Для начала - в НПО, работающих с ключевыми группами в Бишкеке и Оше, а затем наборы для самостоятельного тестирования (Safe box) поступят в продажу в аптеки. Это значит, что любой человек может купить такой и дома или в другом месте в приватных условиях сам проверить себя по слюне.

По словам представителей сферы здравоохранения, Кыргызстан традиционно лидирует во внедрении новшеств. Так, именно мы первыми после рекомендаций Всемирной организации здравоохранения начали назначать лечение (антиретровирусную терапию) сразу же после подтверждения наличия вируса в организме. Прежде АРВТ назначали только

уверенности нужно сдать на анализ кровь из вены (например, в РЦ "СПИД").

6. Продолжительность жизни ВИЧ-положительного человека, приверженного АРВТ-терапии, такая же, как и среднестатистическая. Канадский телеканал CTV news рассказывает историю так называемого лиссабонского пациента - Мигеля (это его ненастоящее

Пресс-конференции

11. В ноябре 2018 года стало известно, что в Китае профессор Хэ Цзяньюй из Южного университета науки и технологий в Шэньянже попытался искусственно добиться генетической мутации, упомянутой в предыдущем пункте: в итоге родились



при падении показателей иммунитета до определённого порога. Однако последние исследования показали, что раннее лечение эффективнее для снижения вирусной нагрузки (показателя концентрации вируса в крови) и предотвращения сопутствующих заболеваний. Активно внедряется и доконтактная профилактика.

Ликбез о ВИЧ

в 15 фактах

1. Болезнь, вызываемая вирусом иммунодефицита человека, называется ВИЧ-инфекцией. Различают четыре стадии её развития, последней является СПИД - синдром приобретённого иммунодефицита человека. Но при раннем выявлении и эффективном лечении он у человека может никогда не развиться.

2. Умирают не от СПИДа, а от болезней, вызванных сопутствующими инфекциями (например, туберкулёза), или от рака, потому что пациент с ослабленным иммунитетом не может с ними справиться.

3. ВИЧ может передаваться только при незащищённом половом контакте, через грудное молоко, при родах, а также парентеральным способом (то есть, попаданием вируса непосредственно в кровь при медицинских манипуляциях, инъекционном приёме наркотиков или процедурах в косметических и тату-салонах). В слюне, слезах, поте и моче концентрации вируса недостаточно для передачи. И никаких бананов и апельсинов!

4. Правила безопасности никто не отменял. Но они должны быть разумными. Не нужно шарахаться от ЛЖВ. Через рукопожатия, обятия, посуду вы не заразитесь. Лучше думать о других опасностях: гепатите, например. И ещё: разглашение чужого ВИЧ-статуса уголовно наказуемо.

5. Экспресс-тестирование проводят по слюне (но это не значит, что в ней достаточно вируса для заражения) или капле капиллярной крови из пальца (такую процедуру проводят медики). Результаты быстрых проверок являются предварительно положительными. Для наибольшей

имя). Ему сто лет, из которых почти двадцать пять он живёт с диагнозом "ВИЧ-инфекция", получая АРВТ.

7. При эффективном лечении можно добиться неопределённой вирусной нагрузки (при анализе крови невозможно обнаружить в ней вирус; это не значит, что его нет совсем, но он подавлен и его невозможно "засечь" лабораторными методами). Последние исследования показывают, что люди с неопределенной вирусной нагрузкой не могут передавать ВИЧ другим (даже при незащищённом половом контакте; но при этом не нужно забывать про инфекции, передающиеся половым путём). В 2016 году американский активист Брюс Ричмен запустил глобальную кампанию "Н = Н" (т. е. "неопределенный = непередающий").

8. Родители с ВИЧ могут родить здорового ребёнка.

9. Мужское обрезание сокращает риск передачи ВИЧ. Не даёт полной гарантии, но действительно сокращает (подробнее почитать можно, например, на сайте ЮНЭЙДС).

10. Официально известны два случая полного излечения от ВИЧ. Имя первого испытавшего человека, которого долгое время называли просто "берлинский пациент", сохранив его анонимность, стало известно недавно, когда он сам решил открыться всему миру: Тимоти Рэй Браун. В обоих случаях помогла пересадка костного мозга от доноров с редкой врождённой устойчивостью к вирусу (генетической мутацией под названием CCR5 Дельта 32; около 1% североевропейцев имеют такую мутацию).

Помимо этого, известны случаи, когда даже без АРВТ-терапии СПИД довольно долго не развивался (не развивается) у людей с ВИЧ. И также немало людей, узнавших о диагнозе в годы, когда лечения ещё не было, живы до сих пор - то есть спустя тридцать лет, хотя обычно СПИД без лечения развивается в течение 5-15 лет. Но нельзя рисковать и надо начать принимать препараты сразу же после постановки диагноза.

генетически модифицированные девочки-близнецы Лула и Нана. Эксперимент китайского профессора вызвал скандал в научном мире, а китайские власти арестовали его по обвинению в коррупции и взяточничестве. Впрочем, как оказалось позже, в китайском эксперименте участники приняли некоторые крупные западные исследователи, в том числе биоинженер Майкл Дим, нобелевский лауреат биолог Крейг Мело.

12. Существующие антиретровирусные препараты полностью не излечивают ВИЧ-инфекцию из-за способности вируса "прятаться" в иммунных клетках (резервуарах).

В новом исследовании, опубликованном в Nature, говорится о том, что учёные испытывают на обезьянах новую комбинированную терапию, которая позволяет нейтрализовать резервуары инфекции.

13. Американские вирусологи создали первую экспериментальную вакцину, прививающую иммунитет к примерно трети штаммов ВИЧ, говорится в статье, опубликованной в журнале Nature Medicine. Пока что дело за клиническими испытаниями.

14. Думать, что человеку с ВИЧ всё равно, - неправильно. У каждого ЛЖВ свой штамм вируса, поэтому повторное инфицирование для него представляется опасностью, так как он может получить новый штамм, например, устойчивый к тем АРВ-препаратам, которые он принимает. Так что врачу придётся подбирать для него новую схему лечения.

15. Начиная с 2016-го в США практикуется пересадка органов от умерших ВИЧ+ доноров. 1 апреля этого года в Университете Джона Хопкинса в американском городе Балтиморе впервые трансплантировали почку от живой ВИЧ-положительной женщины. Реципиент также ЛЖВ.

Больше информации можно найти на сайтах ЮНЭЙДС или spid.center; доверьте только компетентным источникам информации.

А. МОЛДАЛИЕВА.

ЛЕГЕНДА О ПРОИСХОЖДЕНИИ “НЕБЕСНЫХ” ДАВАНЬСКИХ КОНЕЙ

(Окончание. Нач. на 6-й стр.)

природных условиях, все эти породы лошадей не могли не унаследовать от своих предков невероятную выносливость и приспособленность к окружающим условиям. Лучшие кони, несомненно, были на стойловом содержании, их кормили пицерной.

Из исторических источников и археологических раскопок известно, что породистых лошадей разводили в Фергане на протяжении 600 лет. Для выведения же ценной породы верховых лошадей требовалась длительная селекционная работа, следовательно, начало разведения породистых коней относится к ещё более раннему периоду. По мнению академика М. Массона, наскальные рисунки этих коней были выполнены в I тысячелетии до н. э., а по мнению ряда других учёных - ещё раньше.

В одной из легенд так рассказываеться о выведении даваньской породы лошадей. В северо-западной части живописной Ферганской долины, у подножия высоких скалистых гор был водный источник с живительной влагой, вытекающей из глубин земли. И каждый раз, когда пастухи пригнали к нему на водопой табун лошадей, появлялся конь необыкновенного телосложения и масти, который спускался с горной кручи не известно откуда, и поэтому пастухи стали называть его “небесным”.

На самом деле это был крылатый божественный конь, созданный по воле бога нарияду с обычными выночными животными, но в отличие от них - крылатым, т. е. летающим конём. По древним представлениям некоторых народов, никто не должен был видеть крылья этих летучих коней, иначе они могли умереть. Поэтому крылья после приземления становились невидимыми.

Крылатые кони с давних времён были частью мифологии многих народов. Зачастую они были напрямую связаны с божествами, часто выступая в роли божественных вестников. К таким крылатым коням относятся Пегас (в греческой мифологии), Тулпар (в мифологии тюркских народов), Бурак (в арабской мифологии) и ряд других летающих лошадей, о которых обычным людям известно мало.

В книге Джоан Роулинг “Волшебные твари и где их искать” о крылатых конях говорится следующее: “Крылатые кони обитают по всему миру. Существует множество различных пород, включая Абрацансскую (паломино, исключительно мощная и крупная), Эфонскую (каштановые, популярные в Британии и Ирландии), Иранскую (серая и очень быстрая) и редкую Фестрическую (вороная, обладающая способностью становиться невидимой и, по мнению многих волшебников, приносящая несчастье).

Крылатый конь как бы спускался с небес и спаривался с местными кобылицами. Через определённое время у них рождались жеребята. Когда они вырастали, то превращались в крупных, превосходных и красивых станом жеребцов.

Когда пастухи их оседлали и объездили, они увидели, что

они точно летают между небом и землёй. Жеребцы были послушны узде, быстрыми в беге и удивительно выносливыми. Это была действительно уникальная порода лошадей.

В другой, более прозаичной, китайской легенде говорится о том, что в Давани, в высоких недоступных горах водятся необыкновенные горные лошади, которых невозможно поймать. Поэтому местные пастухи выбирают в своих стадах пятишёрстных, т. е. пёстрых кобылиц и отгоняют их к подошвам гор, где живут дикие лошади. Их жеребцы каким-то образом спускаются с гор, случаются с местными кобылицами, и от них рождаются жеребята, которых называют небесными, звёздными, золотыми и благородными.

По названию местности эти рослые и дорогие лошади стали называться даваньскими и являлись самой лучшей азиатской (восточной) породой верховых лошадей. Многие правители соседних государств были готовы отдать полцарства за одного такого коня.

Восточные породы лошадей являются первыми верховыми именно у народов Ближнего Востока и Средней Азии, у которых была высоко развита культура верхового коневодства с древнейших времён. Статные кони, показывающие великолепные ездовые качества, были известны ещё с IV-III тысячелетия до н. э. На Руси все породы восточных лошадей называли аргамаками (арабскими благородными конями). Аргамак - конь среднеазиатской (восточной) породы, обладающий силой, ловкостью, изворотливостью. Чаще других это название доставалось ахалтекинской породе лошадей, которая отличалась не только выдающимися верховыми характеристиками, но и прекрасным экстерьером, под которым понимают внешние формы её телосложения.

К этой же породе даваньских коней относятся киргизские аргамаки. Они считаются лучшей породой киргизских лошадей и ведут своё начало от туркменского аргамака. Голова у представителей этой породы большая и сухая, ноги такие же сухие. Киргизский аргамак очень вынослив, редко устает. Движения у него ровные, но слегка тяжеловатые. Эти лошади хорошо приспособлены к передвижению как по степи, так и по холмистой или гористой местности. При этом они достаточно резвы и энергичны.

Киргизские аргамаки круглый год находятся на пастищном содержании и питаются подножным кормом, найденным самостоятельно. Жеребята появляются на свет также на пастищах под открытым небом и уже в полугодовалом возрасте, следуя за табунами, добывают себе корм. Все эти суровые условия жизни закалили аргамака, и эти животные могут усиленно работать даже на скучных кормах. При обильном же кормлении эти лошади приобретают бодрый и сильный вид с округлыми формами, чему способствует общая правильность сложения лошадей этой породы.

Ю. БЕЛЯКОВ.

Эхо Оша

Учредитель - полномочное представительство правительства КР в Ошской области

Главный редактор
Виктор ЗИЛИНГА.
Выпускающий редактор
Татьяна ВЫЮГИНА.

e-mail: echoosh@mail.ru

БУДЬТЕ БДИТЕЛЬНЫ С ОГНЕМ И СОБЛЮДАЙТЕ ПРАВИЛА БЕЗОПАСНОСТИ НА ВОДЕ

“101” информирует

С начала года на территории Карасуйского района зарегистрировано 54 случая пожаров, что на 2 больше, чем за аналогичный период прошлого года. Причинами возгораний стали нарушения при устройстве отопительных печей, неисправная электропроводка, а также шалости детей, оставленных без присмотра взрослых.

Так, вечером 13 мая в селе Жаны Турмуш Кызыл-Кыштакского сельского округа из-за нарушений в устройстве электроотопительных приборов произошел пожар. Была уничтожена кровля четырех жилых домов.

Двумя днями позже возгорание произошло в юрте на джайлоо на 38 километре автодороги Ош-Гульча-Иркештам. Погибли два малолетних ребенка, получил ожоги их отец, пытавшийся спасти сыновей. Причиной трагедии стала печь, оставленная без присмотра.

22 мая в селе Эркин

Сарайского сельского округа также произошел пожар, в результате которого сгорела кровля и потолок жилого дома по улице Манаса, 13. Причиной возгорания стало нарушение при использовании электроприборов.

31 мая в селе Шарк одностоименной сельской управы 79-летний Таджимухаммед Иминов, проходя по краю оросительного канала “Увам”, случайно упал в водный поток и погиб.

В связи с вышеизложенным напоминаем читателям о том, что необходимо соблюдать правила пожарной безо-

пасности, использовать исправные электроприборы, своевременно заменять устаревшую электропроводку, не оставлять без присмотра детей. Что же касается посещения в жаркое время года бассейнов, рек и других водоемов, то также напоминаем о необходимости внимательного отношения к правилам безопасности.

В свою очередь, сотрудники противопожарного отдела района продолжают вести разъяснительную работу среди населения по предупреждению и недопущению чрезвычайных ситуаций.

М. БОРОНБАЕВ,
заместитель начальника отдела
МЧС по Карасуйскому району,
начальник противопожарного
отдела.

Жапалакское ОПП Жапалакского а/а г. Оша в рамках ПРЖР-2 АРИС КР объявляет тендер на:

Лот 1: Реабилитация водопойных лотков, каптажа на пастище Берки-Суу Жапалакского а/а ТУС Жапалак г. Ош;

Лот 2: Реабилитация водопойных лотков на уч. Кен-Сай ТУС Жапалак г. Ош.

Тендерные документы можно получить по адресу: г. Ош, а/а Жапалак, с. Жапалак, каб. председателя ЖК. Конкурсные предложения принимаются до 10.00 часов 21 июня 2019 г. Телефон: 0779 25 96 12, Салиев Акылбек.

Айылный аймак А. Апарова Араванского района объявляет аукцион
по сдаче в аренду на 5 лет земельного участка - 32,0 кв.м.

Справки по тел.:
0779 700 013

Ф. СП-1

Выписать «Эхо Оша»

можно с любого месяца во всех отделениях ООФ ГП «Кыргызпочтасы», а также в бухгалтерии редакции по адресу: г. Ош, ул. Курманжан датки, 224, 3 этаж. Тел. 4-85-73, 2-59-41.

АБОНЕМЕНТ на газету

68421

индекс издания

«Эхо Оша»

на 20 год по месяцам

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12

Куда

Почтовый индекс

Адрес

Кому

(Фамилия, инициалы)

Стоимость подписки:

- на один месяц -
60 сомов,
(без услуг доставки).

ПВ	Место	литер

доставочная карточка

на газету

68421

индекс издания

«Эхо Оша»

Стой- мость	по каталогу	сом	Количеств о комплектов
	за доставку	сом	

на 20 год по месяцам

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12

Куда

Почтовый индекс

Адрес

Кому

(Фамилия, инициалы)

Газета зарегистрирована в Министерстве юстиции Кыргызской Республики 12 октября 2001 г. Свидетельство № 608.
Редакция может публиковать материалы по своему усмотрению, в порядке полемики, не всегда разделяя точку зрения автора. Ответственность за точность приведенных цифр, цитат, фактов, собственных имен несет авторы. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. За достоверность рекламной информации ответственность несет рекламодатели.
(материалы, публикуются на платной основе).

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатано: г. Ош, ул. Курманжан датки, 256, ЧП “Ташмурзаас”.
Формат бумаги А3, гарнитура шрифта основного текста Arial, печать офсетная, 2 условных печатных листа. Зак. № 547